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жит все признаки таких кругооборотов – указа-
ние на специфицированные денежные обороты, 
особенные единицы измерения и адекватные 
критерии, свои цикличности или, по крайней 
мере, свои временные размерности, свои систе-
мы субъектов и институты. Все это органически 
связано с автономией компонентов равновесия 
по Кейнсу. В той степени, в какой она реализу-
ется через единство уровней, заданное формой 
кругооборотов, она порождает центростреми-
тельные силы. В поле их действия складыва-
ется глобальная сложно структурированная 
инвестиционная система рыночной экономики 
макротипа. У Кейнса нет развернутого иссле-
дования равновесия в аспекте инвестиционной 
системы экономики. Однако он четко различает 
разные контуры финансово-денежного оборота: 
контур оборота капитала, или его финансовой 
формы – долговременных финансовых акти-
вов; контур оборота денег – кратковременных 
финансовых активов; контур оборота дохода – 
кратковременных финансовых активов, пред-
назначенных для оплаты труда. При этом, если 
представить такую их ранжированность, чтобы 
на первое место по значимости был поставлен 
оборот капитала, это трансформирует всю сово-
купность оборотов в инвестиционно-денежную 
систему экономики. Это означает, что в рыноч-
ном равновесии макроуровня как бы зашифро-

вано новое системное содержание капитала – 
это инвестиционные финансовые ресурсы, не-
обходимо выступающие в роли материального, 
организационного и институционального бази-
са экономики и формирующего в этой связи всю 
полноту ее сфер и уровней. У Кейнса отсутству-
ет такой вывод, но даны все предпосылки для 
него в той степени, в какой формы и механиз-
мы рыночного равновесия имеют содержатель-
ность системы инвестирования. По отношению 
к этой системообразующей роли капитала узки-
ми, частными определениями представляются 
его специализированные формы – денежный, 
финансовый, производительный капитал, сбе-
режения, бюджет. Акцент на инвестиционную 
функцию капитала невольно ставит проблему 
иерархии форм капитала и обусловливает выде-
ление финансового капитала как его базисной 
формы по аналогии с тем, как такой базисной 
ролью в рамках микроэкономики, или класси-
ческого капитализма, был наделен производи-
тельный капитал. 
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В настоящее время бухгалтерский учет раз-
делен на финансовый и управленческий. Заре-
гулированность традиционного (до рыночного) 
бухгалтерского учета не позволяла анализиро-
вать отклонения от смет (бюджетов), устано-
вить их причины, оперативно принимать управ-

ленческие решения по их устранению, а также 
прогнозировать тактические и стратегические 
цели деятельности хозяйствующего субъекта.  
В условиях рыночного хозяйствования традици-
онный бухгалтерский учет изжил себя. Углубле-
ние и усложнение рыночных взаимоотношений 
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обусловило необходимость предоставления по-
лезной информации для разных областей управ-
ления: общей финансовой информации о резуль-
татах деятельности предприятия, предназначен-
ной для различных публичных пользователей 
и специфичной информации для внутренних 
управляющих субъекта. Следовательно, диф-
ференциация единого бухгалтерского учета на 
вышеуказанные части обусловлена необходимо-
стью эффективного рыночного хозяйствования.

Управленческий учет как самостоятельный 
вид бухгалтерского учета признан в 1972 г., когда 
американская ассоциация бухгалтеров разрабо-
тала программу подготовки специалистов с при-
своением квалификации бухгалтера-аналитика.

В практике высшего образования Кыргыз-
ской Республики управленческий учет как са-
мостоятельная учебная дисциплина был введен 
в учебные планы высших учебных заведений с 
1998 г. Основой введения новой дисциплины ста-
ло реформирование бухгалтерского учета в респу-
блике на международные стандарты финансовой 
отчетности (МСФО). Эти стандарты регулиро-
вали организацию финансового учета, предоста-
вив самостоятельность предприятиям в ведении 
управленческого учета. Следовательно, с началом 
официального признания перехода хозяйствую-
щих субъектов республики на МСФО стало воз-
можным говорить о разделении бухгалтерского 
учета на управленческий и финансовый.

Управленческий учет требует решения ор-
ганизационной и методологической перестройки 
всей системы бухгалтерского учета. Вместе с тем 
в практике эта работа в основном сводится к ор-
ганизации финансового учета, в то время как ме-
тодологические вопросы организации управлен-
ческого учета рассматриваются в качестве пре-
рогативы предприятий и остаются вне внимания 
бухгалтерской общественности республики.

На наш взгляд, для понимания сущности 
управленческого учета необходимо определить 
взаимосвязь и соотношение финансового, управ-
ленческого и производственного учетов. Эти 
проблемы широко обсуждались в Российской 
Федерации1.

Если на начальном этапе управленческий 
учет считали как “квазинауку”, цели, задачи и ме-
тоды которой непонятны, как нечто искусствен-
ное и надуманное, неоправданно подменяющее 
ранее устоявшиеся понятия производственного 
учета затрат и калькулирования себестоимо-

1  Бухгалтерский учет. – 2000. – №17, 29; 2001. 
– №7; 2002 – №6, 9; 2005. – №3, 6 и др.

сти, как часть выделившейся из бухгалтерского 
и оперативного учета и не выходящей за рамки 
собственного учета, то в последующем стали 
преобладать точки зрения, трактующие его как 
сложную систему внутреннего управления эко-
номикой предприятия. Вместе с тем содержание 
управленческого учета раскрывается по-разному.

По мнению одних, это комплексный метод 
внутрихозяйственного управления, очень по-
хожий на хорошо известный в прошлом отече-
ственный внутрихозяйственный расчет, это но-
вое прочтение методов внутрихозяйственного 
расчета, продвинутое и приспособленное к усло-
виям рыночной экономики2. Другие считают, что 
“понятие управленческого учета значительно 
шире производственного учета, в него помимо 
чисто бухгалтерского учета затрат на произ-
водство входят и оперативный учет, и элемен-
ты анализа, планирования, прогнозирования и 
другие”3. Третьи, исходя из различия решаемых 
задач, выделяют управленческую и финансовую 
бухгалтерию. При этом к задачам управленче-
ской бухгалтерии относят установление норм 
затрат материалов, энергии, рабочего времени, 
труда, зарплаты и всех других производственных 
расходов4. На наш взгляд, управленческий учет 
представляет собой процесс идентификации, 
измерения, накопления, анализа, переработки и 
предоставления информации о хозяйственной 
деятельности субъекта, используемой для пла-
нирования, управления и контроля. Он должен 
обеспечить информацией руководителей различ-
ных уровней внутреннего управления субъекта, 
ответственных за достижение конкретных целей. 
Система бухгалтерского учета входит в управ-
ленческий учет в той части, в которой ее данные 
используются для внутреннего управления субъ-
ектом. Управленческий учет обеспечивает про-
цесс планирования в альтернативных вариантах 
действий, а процесс контроля и регулирования –  
сопоставление фактических и планируемых ре-
зультатов. Если бухгалтерский финансовый учет 
отражает, с одной стороны, имущество и капи-
тал, а с другой – затраты и доходы субъекта, то 
бухгалтерский управленческий учет отражает 
затраты по их видам, местам возникновения и 
по их носителям. Следовательно, бухгалтерский 
и управленческий учет, основу которого состав-
ляет производственный учет, включающий бюд-
жетирование, отражает затраты и результаты 

2  Бухгалтерский учет. – 2000. – №17.
3  Там же. – №29.
4  Там же. – №6.
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деятельности. В связи с этим теоретический ин-
терес представляет соотношение таких понятий, 
как “затраты”, “расходы” и “издержки”. В про-
изводственном учете смысл понятия “затраты” 
зависит от применяемого варианта его толкова-
ний. На наш взгляд, признаками понятия “затра-
ты” являются: 

 ¾ потребление производственных факторов; 
 ¾ наличие связи между потребленными про-

изводственными факторами и произведен-
ной продукцией;

 ¾ возможность оценки потребления производ-
ственных факторов.
Обобщение приведенных признаков по-

зволяет раскрыть содержание затрат как оценки 
в денежном выражении потребленных произ-
водственных факторов с целью изготовления и 
сбыта продукции и поддержания работоспособ-
ности субъекта.

Расходы субъекта связаны с его выплатами, 
приводящими к фактическому оттоку денежных 
средств или возникновению финансовых обяза-
тельств (при приобретении в кредит). Следова-
тельно, можно рассматривать понятие “расходы” 
как отрицательный поток платежей или уменьше-
ние платежных средств. Если за определенный 
период приобретенные производственные факто-
ры полностью потребляются в производстве, то 
понятия “затраты” и “расходы” совпадают.

Вместе с тем между этими понятиями име-
ются как временные, так и предметные различия. 
Временное различие обусловлено отнесением 
расходов и затрат к различным отчетным пери-
одам. Расходы фиксируются в учете на момент 
платежа, а затраты – при фактическом потребле-
нии приобретенных запасов в производствен-
ном процессе. Из временного различия между 
моментом приобретения запасов и их производ-
ственным использованием возникает отклонение 
в стоимости. Хозяйствующие субъекты в целях 
обеспечения правильного соотношения затрат и 
полученных на их основе доходов (замещения 
стоимости) могут выбрать тот или иной способ 
оценки стоимости используемых запасов. Сле-
довательно, выбранный метод оценки может 
привести к отклонению фактической стоимости 
использованных запасов от стоимости их приоб-
ретения. Поэтому одним из основополагающих 
принципов международных стандартов финан-
совой отчетности является замещение стоимо-
сти производственных запасов. На отклонение 
стоимости использованных производственных 
запасов от стоимости приобретения также мо-
гут повлиять проведенные переоценки произ-

водственных ресурсов по восстановительной 
стоимости в условиях инфляции. На предмет-
ные различия могут влиять возникновение рас-
ходов, не являющихся затратами и, напротив, 
наличие затрат, которые не являются расходами. 
К первым относятся возврат ранее полученных 
займов, изъятие собственником своего капитала, 
стоимость оплаченного сырья, приобретенного в 
запас, выплаты заработной платы персоналу за 
другие отчетные периоды. Затраты, которые яв-
ляются расходами, возникают при начислении 
расчетных процентов на собственный капитал, 
при производственном использовании сырья и 
материалов, приобретенных в предыдущем от-
четном периоде, при включении в затраты от-
четного периода заработной платы персонала за 
выполненные работы в других периодах.

Понятие “издержки” обобщает все затраты 
субъекта за отчетный период. В частности, воз-
никают затраты, не носящие производственный 
характер, включая расходы, связанные с чрез-
вычайными событиями. В этих условиях появ-
ляются нейтральные по отношению к затратам 
издержки. Следует также отметить возможность 
возникновения дополнительных затрат в виде 
расчетной заработной платы собственника, рас-
четной арендной платы за пользование помеще-
ниями, находящимися в частной собственности 
предпринимателя.

Осуществляя контроль за соблюдением 
смет (бюджетов) производственных затрат, не-
обходимо иметь в виду, что статический бюджет 
рассчитывается на конкретный уровень дело-
вой активности субъекта. Информация данного 
бюджета позволяет анализировать достигнутый 
результат и не дает возможность детального 
изучения деятельности субъекта. Поэтому необ-
ходимо использовать информацию гибкого бюд-
жета, учитывающего изменение затрат и дохо-
дов в зависимости от колебания уровня объемов 
производства и продаж. Он представляет собой 
динамическую базу для сравнения достигнутых 
результатов с запланированными показателями. 
В нем доходы и расходы скорректированы на 
фактическое значение объемных показателей. 
Для такой корректировки производственных за-
трат определяется их норма в расчете на едини-
цу продукции. Затем на их основе определяется 
плановая сумма производственных затрат в зави-
симости от уровня объемных показателей. Такая 
корректировка осуществляется по всем статьям 
производственных затрат.

В управленческом учете затраты отражают-
ся по элементам и статьям, по местам их возник-
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новения и центрам ответственности, обобщает-
ся их сумма и производится калькулирование 
себестоимости продукции. Как отмечено выше, 
за основу составления смет (бюджетов) берет-
ся предварительное нормирование затрат и ис-
числение нормативной себестоимости единицы 
продукции, которое сопровождается система-
тическим и своевременным учетом изменений 
норм вследствие проведения оргтехмероприятий 
и определения влияния этих изменений на себе-
стоимость продукции. Эта информация бюдже-
тов затрат в их текущем учете дополняется пред-
варительным контролем на основе первичных 
документов и отражения отклонений от норм в 
момент их возникновения с одновременным вы-
явлением причин и виновников.

Организация такого учета связана, прежде 
всего, с необходимостью разработки прогрес-
сивных, технически обоснованных норм расхо-
дования материалов, труда и заработной платы 
на единицу изготовляемой продукции и ее со-
ставных частей – деталей, узлов и других соеди-
нений. Нормативы, характеризирующие величи-
ну труда и заработной платы, выражаются в по-
казателях норм выработки и расценках оплаты 
труда, устанавливаемых по каждой операции, 
предусмотренной технологической картой. На 
основе разработанных среднегодовых норма-
тивов составляются нормативные калькуляции 
себестоимости отдельных видов продукции. 
Нормативные калькуляции берутся за основу ис-
числения фактической себестоимости, определе-
ния результатов производственной деятельности 
внутренних подразделений, для оценки незавер-
шенного производства и брака.

На основании извещений об изменении 
норм вносятся их изменения в специальные ве-
домости с указанием номера извещений, причин 
изменения, предыдущей и новой нормы расхода. 
В целях определения суммы затрат, связанных 
с изменением норм, ежемесячно составляется 
ведомость пересчета остатков незавершенного 
производства по нормам, установленным с нача-
ла отчетного месяца.

Затраты, обусловленные изменениями норм, 
зависят от суммы изменений, произведенных на 
начало месяца и суммы изменений в затратах 
текущего месяца. От их величины зависит вели-
чина себестоимости продукции. При последова-
тельном снижении расходных норм внесенные 
изменения на начало периода увеличивают се-
бестоимость, а изменения, внесенные в отчет-
ном месяце, ее удешевляют. Себестоимость же 
товарной продукции зависит от разности сумм 
этих изменений.

Учет отклонений от норм ведется по местам 
их возникновения: цехам, участкам, бригадам с 
выделением причин и виновников на основании 
сигнальной документации. К таким документам 
относятся: требования на сверхлимитный от-
пуск материалов, акты на замену материалов, 
доплатные листки по заработной плате, наряды 
на выполнение операций, не предусмотренных 
технологической картой.

Выявленные отклонения от норм по всем 
статьям затрат относятся на себестоимость 
продукции. Сводный учет затрат и калькулиро-
вание себестоимости осуществляется в оборот-
ных ведомостях, открываемых для отдельного 
вида или группы однородных изделий. В них 
затраты учитываются по текущим нормам, из-
менениям норм и отклонениям от норм. Факти-
ческая себестоимость изделий исчисляется пу-
тем алгебраического суммирования норматив-
ной себестоимости, выявленных за отчетный 
период изменений норм и отклонений от норм. 
Анализ отклонений от норм затрат позволяет 
своевременно принимать необходимые управ-
ленческие решения по устранению нежелатель-
ных явлений субъекта.

На наш взгляд, организация учета затрат по 
отклонениям от норм, изменений самих норм по 
отдельным видам изделий и калькуляция факти-
ческой их себестоимости значительно приблизят 
отечественную практику управленческого учета 
к системам “стандарт-кост” и “директ-костинг”, 
широко используемых в экономически развитых 
странах.
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